

一名女企业家的民生担当与善美情怀

——记咸宁市南川源水务公司总经理刘红琳

何为美？百年匠心，初心如磐，巾帼勇立潮头；何为美？唯书有色，艳于西子……这是咸宁市南川源水务公司总经理刘红琳在自己微信朋友圈发的一段文字。

多年来，刘红琳深耕在咸宁水务建设一线，开拓创新、锐意进取，用30年的坚守书写着一名企业家的责任与担当，用初心守护着城乡居民的饮水安全，用实际行动诠释着一名女性对善美的理解。

●文/记者 漆兵
图/记者 夏正锋



人 物 简 介

咸宁市南川源水务公司总经理、咸宁市政协委员、咸安区政协常委、咸宁市监察委第一届特约监察员、全国巾帼建功标兵、咸宁市十佳民营企业家、湖北省供排水协会理事、咸宁市女企业家协会副会长、咸宁市群众艺术馆理事、咸宁市关爱退役军人协会副会长、咸宁市朗诵艺术家协会副主席



守护生命之源 践行共生理念

提起咸宁市南川源水务公司，大家都会想到知性优雅、雷厉风行的刘红琳。她就是公司总经理，公司的“活名片”。

在她的带领下，南川源水务以满足人民群众安全感、获得感、幸福感为目标，始终秉承“守护生命之源，缔造善美之光”的理念，用心于水、深耕香城。

“民生是什么？民生就是政府温暖和爱心的传递，对于供水企业来说，就是关键时刻的挺身而出和担当。”刘红琳说。

长江供水线损毁，刘红琳接到紧急调水命令后，克服一切困难，通宵作业，第一时间给居民顺利供水；为了解决贫困村供水问题，刘红琳带领员工克服冰雪极端天气的影响，抢工期，终于实现了

在春节前供水全覆盖；为了服务市政府大项目，刘红琳主动对接客户，优化服务，实现了“最多跑一次”的承诺，赢得了客户的一致好评。

如何守护好生命之源，刘红琳不断地探索，她先后提出和撰写的《关于保障“最后一公里”供水安全的几点思考和建议》《关于建立生态补偿机制，建设淦河清水廊的几点思考和建议》《关于推进新时代咸安城乡供水一体化建设的几点思考和建议》，得到了同行和专家的高度肯定和赞扬。

2020年7月，恩施连续出现强降雨和局地暴雨天气，供水基础设施严重受损，城区主供水厂相继停产，近30万人饮水安全受到影响。刘红琳得知情况后，

安排公司紧急采购2000桶饮用水，并率队从咸宁出发，一天往返1000多公里将饮用水运抵恩施，受到恩施和咸宁两地党和政府以及人民群众的一致好评。

南川源水务公司与武汉水务集团、武汉东西湖水务公司、荆州水务集团加强联系，实现优势资源对接和共享，在湖北水务大家庭中和谐共生；服务客户、服务乡村振兴，与供水客户在相互发展相互扶持中共生。在公司不断的发展中，刘红琳积极践行“共生”理念，用心用情地做好供水服务。

从关注民生到服务民生，从保障民生到改善民生，刘红琳展示着咸宁最美供水人的责任和担当。

勇担社会责任 传递善美之光

刘红琳是咸安区桂花镇南川村走出去的企业家，咸宁开展“百企帮百村”活动，她以企业家的身份回到南川村。

开展油茶种植、建设扶贫车间、硬化通村公路、接入通信电缆、修整文娱健身设施……她和省公安厅驻南川村扶贫工作队员们一起帮村民解决了很多实际问题。

为了纪念脱贫攻坚这段波澜壮阔的历史，向奋战在咸宁脱贫攻坚一线的扶贫工作队致敬，刘红琳制作了《一起幸福》和《扶贫路上》两个公益短片，在《学习强国》等平台推出后，社会反响强烈。

多年来，刘红琳以女性细腻的感情执着的关心农村留守儿童。2018年6月1日，刘红琳第一次走进南川村刘祠小学时的情景仍然历历在目。

“整个学校只有48个孩子，其中45

个是留守儿童。”看着孩子们充满期盼的童真眼神，刘红琳心疼不已，“我一定要帮助这些孩子”。她暗暗下定决心。

每年六一儿童节，无论工作多么繁忙，她都会抽空到学校给孩子们送礼物；每年开学季，她都会放下手上的工作，到学校给孩子们讲开学第一课。孩子们都亲切地喊刘红琳“刘姐姐”。

“跟这里的孩子们建立了深厚的感情，怎么都割舍不下。”如今，虽然驻村扶贫的工作已经结束，但刘红琳到刘祠小学看望留守儿童的习惯却一直没有改变。

“碰到了需要帮助的人，在我有能力时候，总情不自禁地想帮他们一把。”正是这样一份强烈的责任感，促使着刘红琳多年来一直热心公益，不断在无私奉献中收获快乐。

今年1月10日，刘红琳到咸安区马桥镇仁窝村巡检城乡一体化供水施工现场，来到了附近的仁窝小学。仁窝小学是马桥镇最小的完全小学，全校学生22人，大部分是留守儿童，教师5人。大冷天，刘红琳看到孩子们的小手冻得通红，连口热水都喝不上，老师们睡在椅子搭的木板床上，她的心里很不是滋味。第二天，她就给学校买来了空调、饮水机，给孩子们买了书包文具和体育用品，给老师买了新床和厚被褥。看着孩子们和老师的笑脸，刘红琳也舒心地笑了。

“作为一个供水企业，以水为本，达善社会是我们的目标，我们不仅要做好千家万户的供水服务，还要担负起企业的社会责任，多多帮助身边的人，让善美之光温暖更多的人。”刘红琳说。

学习永不止步 不断提升自我

董卿、宋立新、金刻羽、艾莫是刘红琳心中的精英女性榜样。她们美丽、从容、沉稳、懂得爱自己和他人，不断追寻智慧。刘红琳说：“她们的那份自信、那份洒脱、那份独属于精英女性美到嚣张跋扈的强大气场，其实是需要才华来支撑的。”

“人一定要在自己最忙的时间选择学习。学习不仅是一个从知识到知道的过程，更是一个从忙乱和焦虑状态中寻找平衡的过程”——中国企业家俱乐部程虹。“我们要推开心中无数个无知和狭隘的墙”——德国总理默克尔。

刘红琳非常喜欢这两句话。她说：“所有成功的人都会积极学习。我每年都会腾出很多时间来学习，分析国家经济走势和行业趋势。我在坚持不懈的学

习中不断成长。”

刘红琳不仅自己学，她还带领她的团队到全国各地水务系统学习。“我每个月至少要带领公司骨干出去学习一次。学习不仅让我们开阔视野，学到先进的企业管理知识和理念，提升我们供水服务质量，更重要的是让我们有了对标标杆供水企业的格局和境界、优质资源共享的机遇。学习让我们拥有开放的心态，接纳所有好的新鲜事物，让我们的供水服务做得更好。”

不断的学习和交流，不仅让南川源水务公司在智慧水务建设、城区基础设施建设、农村安全饮水建设、企业文化建设等方面取得了长足的发展，步入了发展的快车道，也让刘红琳更加成熟、

更加优秀。

刘红琳还爱读书，尤其喜欢读吴晓波、陈春花、任泽平、德克鲁的书。吴晓波在书中说：中国的商业文明正从产业商业主义时代，向产融商业主义时代急速地迭代衍变，任何企业都面临如何证券化的挑战和机遇，真正的企业家应该是“企投家”，他兼具投资家的融合性角色，具有鲜明的两栖特征。

这句话引起了刘红琳的共鸣。刘红琳认为自己不仅要以企业家的身份带领企业发展，还要以投资人的视野，去前瞻产业未来发展趋势，为企业布局下一个时代的领先优势。新的一年，爱学习爱读书的刘红琳又给自己采购了一批新书，在成长为“企投家”的路上更进一步。